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Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

Anlagen zur Energieerzeugung im Saale-Orla-Kreis

Das Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten hat die Kleine Anfrage 8/194 
vom 3. Dezember 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. Januar 2025 beantwortet:

1.	 Welche Bauvorhaben zur Errichtung von sogenannten Solarparks mit einer Höchstleistung von mehr als 
30 Kilowatt-Peak sind der Landesregierung im Saale-Orla-Kreis bekannt (Gliederung nach aktuellem 
Planungsstand, geplantem Zeitpunkt der Fertigstellung, Standort der Errichtung, Höchstleistung der ge-
planten Anlage und gegebenenfalls welche Art der Bürgerbeteiligung vorgesehen ist)?

Antwort:
Nach Kenntnis der Landesregierung liegen der zuständigen Genehmigungsbehörde zum gegenwärti-
gen Zeitpunkt keine Planungen für Solarparks zur Genehmigung vor.
Im Übrigen wird darauf verwiesen, dass die Errichtung von Solarflächen teilweise baurechtlich verfah-
rensfrei ist.
So sind beispielsweise mit der neuen Thüringer Bauordnung Photovoltaik-Freiflächenanlagen längs der 
Autobahnen (200-Meter-Bereich) genehmigungsfrei gestellt worden.

2.	 Welche Bauvorhaben zur Errichtung von Windkraftanlagen sind der Landesregierung im Saale-Orla-Kreis 
bekannt (Gliederung nach aktuellem Planungsstand, geplantem Zeitpunkt der Fertigstellung, Standort 
der Errichtung, Anzahl der einzelnen Windkraftanlagen an einem Standort, Höhe der geplanten Wind-
kraftanlagen, Bau in einem Windvorranggebiet oder nicht, Bau in einem Naturschutzgebiet oder Gebiet 
mit erhöhtem Auftreten geschützter Arten und gegebenenfalls welche Art der Bürgerbeteiligung vorge-
sehen ist)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage wird auf die beigefügte Anlage verwiesen.

Kummer 
Minister

Anlage* 

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Mühlmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Der Fragesteller, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringer-landtag.de


Anlage zur Frage 2 der Kleinen Anfrage Nr. 194 

 

Planungs-
stand 

Zeitpunkt der 
Inbetriebnahme Standort 

Anzahl 
der 

WEA 
Gesamt-

höhe in m 
Windvorrang-

gebiet 
Naturschutz-

gebiet 
Gebiet mit 

geschützten 
Arten 

Bürger-
beteiligung 

genehmigt 
voraussichtlich 

2026 

Moderwitz, 
Schmieritz, 

Weltwitz 
8 261 W24 nein nein nein* 

genehmigt 
voraussichtlich 

2026 
Moderwitz, 
Schmieritz 2 247 W24 nein nein nein* 

genehmigt 
voraussichtlich 

2026 
Unterkoskau 1 245 W28 nein nein nein* 

genehmigt 
voraussichtlich 

2026 
Unterkoskau 2 250 W28 nein nein 

ja, Verfahren 
mit Öffentlich-

keitsbeteiligung 
laufendes 

Genehmigungs-
verfahren 

noch offen Gefell, 
Ullersreuth 3 265,5 W29 nein nein nein* 

 
* es besteht gemäß Bundes-Immissionsschutzgesetz keine gesetzliche Pflicht zur Durchführung eines Genehmigungsverfahrens mit  
  Öffentlichkeitsbeteiligung (Bürgerbeteiligung); ob durch den jeweiligen Vorhabenträger eine Information der Bürger erfolgte, ist der  
  Landesregierung nicht bekannt 
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